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- MINISTERS % 3TV OP Vzdélavani
EVROPSKA UNIE MLUADEZE / SHOWY pro konkurenceschopnost
INVESTICE DO ROZVOJE VZDELAVANI
1. Zrcadla
e pracuji na principu odrazu svétla
e druhy: rovinna
kulova
« reflexni plochy: ,0bycejné" — kovové vrstva napafenda na sklo — ochrana(koroze, poSkrabani)

kvalitni — pouze vrstva specialniho kovu — lepSi obraz

a) rovinna zrcadla

A a > a pe A'
. - v
g A ... pfedmét
7,
Sl A’ ... obraz
7 v v ) 7
,:/ a ... predmétova vzdalenost
7 7 7
Rt a’ ... obrazova vzdalenost
7 7
e (a’(0 neskut.,a’)0 skuted.)

obraz popisujeme vyrazy:
skute¢ny x neskutecny
zvétSeny x zmensSeny x stejné velky
pfimy x pfevraceny x stranové prevraceny

Fl

b) kulova zrcadla
« chod paprsk @

S ... stfed kfivosti

r ... polomér kfivosti

f ... ohniskova vzdélenost
V ... vrchol zrcadla (P)
opticka osa

PAPRSEK JDOUCI JE ODRAZEN
1 |pfes S pfes S
2 |pfesF rovnobé&zné s optickou osou
3 [ rovnobé&zné s optickou osou pres F
4 |doV pod stejnym Uhlem
duté zrcadlo
—_— e ——_ . e — ] ——
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~ OP Vzdélavani
EVROPSKA UNIE v pro konkurenceschopnost

INVESTICE DO ROZVOJE VZDELAVANI

vypuklé zrcadlo

Otéazky:

Nacrtnéte nasledujici situace na zvlastni listy papiru, popiSte vytvofené obrazy
1. f=25cm,a)a=6cm,b)a=5cm,c)a=35cm,d)a=1cm

2. f=-3cm,a=5cm

e zobrazovaci rovnice zrcadla

|
1
Q |
+
m\|,_\
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EVROPSKA UNIE

INVESTICE DO ROZVOJE VZDELAVANI

Otazky:

3. Ovéfte pfesnost nacrtd z Ukold 1 a 2 pouzitim zobrazovaci rovnice.

* rovnice pro zv étSeni

.

A

|

A

r__y __

A

/ / I _
Z:y_:—a_ a f
y a

- .
f a-—f

Z > 0... pfimy (neskutec¢ny)

Z < 0... pfevraceny (skutecny)

|Z] > 0... zvétSeny
|Z] < 0... zmenSeny

Otazky:

\

pro konkurenceschopnost

4. Duté zrcadlo o ohniskové vzdalenosti 30 cm vytvofilo skuteény 10krat zvétSeny obraz. Urcete

pfedmétovou a obrazovou vzdalenost.

L6/ 76-79, 81, 83, 85

2. Coéky

e pracuji na principu lomu svétla

e rGzné tvary
ROZPTYLKA —tenc¢i uprostfed,f < 0
SPOJKA — tlustSi uprostfed,f > 0

vyhledejte a zakreslete nasledujici tvary €ocek:
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EVROPSKA UNIE ‘
INVESTICE DO ROZVOJE VZDELAVANI

OP Vzdélavani
pro konkurenceschopnost

dvojvypukla ploskovypukla dutovypukla

dvojduta ploskoduta vypukloduta

e Gocky maji dvé ohniska - predmétové F a obrazové F’

o  f ¢L2 obecné — DVA poloméry kfivosti!!!

e opticka mohutnost ¢ocky

index lomu materialu ¢ocky

L) Y g OPTICKA MOHUTNOST
f n, rnr
ohniskova index lomu poloméry kfivosti
vzdalenost okoli ocky (obtizna znaménkovéa konvence —

kladny vysledek zavorky pro spojky)

[¢]=D (dioptrie)

+ chody paprsk

PAPRSEK JDOUCI SE LOMI
1 |pfesO pres O
2 |presF rovnhobézné s optickou osou
3 | rovnobézné s optickou osou pres F'
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~ OP Vzdélavani
EVROPSKA UNIE v pro konkurenceschopnost

INVESTICE DO ROZVOJE VZDELAVANI

tenkd €ocka: zanedbavame tloustku, vzdy shodné ohniskové vzdalenosti, fyzikalni model

A
P R PR + ................ o — _I_ .........
F F

\/

N
L dmm ] e e -

F F
N\

Otéazky:

5. Nacrtnéte nasledujici situace na zvlastni listy papiru, popiste vytvofené obrazy:
1. f=2cm,a)a=45cm,b)a=4cm,c)a=3cm,d)a=1cm

2. f=-4cm,a)a=6cm,b)a=2cm

e zobrazovaci rovnice tenké ¢ocky rovnice pro zv étSeni
/ / I _

}:l+i Z:y_:—a_:—a f:—L

f a a y a f a-f
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EVROPSKA UNIE 7 ‘
INVESTICE DO ROZVOJE VZDELAVANI

1 ZNAMENKOVA KONVENCE PRO a‘ — obrazovou vzdaleno st

OP Vzdélavani
pro konkurenceschopnost

KLADNA je pro SKUTE CNY obraz (jako u zrcadel), ale SKUTECNY OBRAZ je ZA COCKOU!
ZAPORNA je pro NESKUTE CNY obraz (jako u zrcadel), ale NESKUTECNY OBRAZ je PRED
cocCkout

Otéazky:
6. Ovéfte presnost pfedchozich naértkd pomoci rovnice pro tenkou ¢ocku a zvétSeni.

7. Obraz vytvoreny ¢ockou je skutecny a 3krat vétSi nez predmét. Kdyz pfedmét posuneme o0 15 cm
k Cocce, je obraz 8kréat zvétSeny. Uréete ohniskovou vzdalenost ¢ocky.

L6/87-91, x95, 96-102, x103, 104-106, x113-115

3. Oko

f= cm (akomodované na o)
blizky bod (NP) = 25 cm
vzdaleny bod (FP) =

konvenéni zrakovéa vzdalenost d =25 cm

* dalekozrakost

- FPjev w
- NP jedalnez25cm
- korekce - spojka
1 1 1
—_ = 4 —
f d P
25cm neskute €ny obraz ve vzdalenosti NP
pfedmétova vzdal. (zaporné Cgislo!!)

o kratkozrakost

- FP bliz nez o A
- NP 25cm (i méne)
- korekce - rozptylka
¢ = } = i + i = i
f o FP\FP \{
predm étovéa neskute €ny obraz ve FP
vzdalenost (zaporné cislo!!!)
1.1 1
= =—4+ —
¢ f d NP
/

mezi-25cm a0
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EVROPSKA UNIE SHOV
INVESTICE DO ROZVOJE VZDELAVANI

3TV OP Vzdélavani
pro konkurenceschopnost

Otazky:
8. UrCete optickou mohutnost lidského oka

9. O¢i se za ,silnymi“ brylemi zdaji zmenSené nebo zvétSené. Se kterou vadou oka a jeji korekci to
souvisi?

10. Urcete optickou mohutnost a) KZ, NP =10 cm, b) DZ, NP =50 cm, ¢) KZ, FP =10 m

e testujeme zrak
- binokul&rni vidéni smotany papir
- slepa skvrna 6 «~ 6-7cm '

- obraceny obraz na sitnici

T spendllk

K

o
"""
.t
e
.
.t .,
.
o
.

oko zaostfené na nekonec¢no skrz malou dirku Ilst paplru

4. Subjektivni optické p Fistroje

vytvareji neskute €né obrazy, které jsou predmeétem pro lidské oko

hlové zvétseni ﬁ s pfistrojem
T bez pfistroje
a) lupa

jedna spojka

.'.‘." .’,~A . 1
e Najdéte a oznaéteT aT
F:
v
d L , d . arwe . - . . o
% D? (Britska rovnice: y=f— +1 , protoZe zéalezi na vzdalenosti predmétu a ¢ocky)

nejvétsi zvétSeni zhruba 6, vice bychom dosahli pouze tlustou ¢ockou za cenu silného zkresleni
b) mikroskop

se sklada ze dvou (systému) spojek - objektivu , ktery vytvofi skuteény zvétSeny a prevraceny
obraz I, pfedmétu O (umisténého hned za ohniskem F,). I; se vytvofi za F okularu , ktery pracuje
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EVROPSKA UNIE /
INVESTICE DO ROZVOJE VZDELAVANI

STV OP Vzdélavani
pro konkurenceschopnost

jako lupa a vytvorfi neskute¢ny zvétSeny obraz I,. Nacrtnéte s pouzitim dodate¢nych materiall
nebo internetu chod paprskd mikroskopem a popiste vlastnosti vysledného obrazu I, vzhledem
k pfedmétu O.

Uhlové zvétseni y=—r

¢) dalekohledy

se skladaji z objektivu (spojka nebo duté zrcadlo), ktery vytvofi obraz ve své ohniskové roviné
(pfedmét je v nekoneénu). Ohniska objektivu a okularu (spojka nebo rozptylka) jsou ve stejném
misté, takze vysledny obraz je také v nekonec¢nu, ale protoze oba prvky maji rizné ohniskové
vzdalenosti, dochazi k dhlovému zvétSeni.

Kepler av dalekohled (astronomicky) — 2 spojky

Newton dv dalekohled (astronomicky) — duté zrcadlo a spojka

Galille dv dalekohled - spojka a rozptylka (kratsi)

pozemni dalekohled — 2 spojky a dal$i mezi nimi, ktera pouze prevraci obraz a NEZVETSUJE
f

y===
fe

Pouzijte rizné zdroje — knihy, internet, atd. a nac¢rtnéte vySe uvedené typy dalekohledu, popiSte
jejich vyhody/nevyhody a pouZiti.
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EVROPSKA UNIE
INVESTICE DO ROZVOJE VZDELAVANI

OP Vzdélavani
pro konkurenceschopnost

L6/117-124,133-135
5. Objektivni optické p Fistroje
vytvéareji skute €ény obraz na stinitku, citlivé vrstvé filmu apod.
a) projektor, promita ¢ka
projekeni ¢ocka (spojka) vytvori zvétSeny, pfevraceny a skute¢ny obraz diapozitivu (pfedmétu)

vykonnd lampa, reflektor a kondenzor pouze pfedmét stejnomérné a intenzivné osvétli
vySe uvedené ¢asti pFistroje najdéte a popiste na obrazku

b) fotoaparat
objektiv se sklada z vice ¢ocek (xzkresleni) a vytvafi skute¢ny, zmenSeny a prevraceny obraz na
filmu/CCD senzoru, tzn. systém €ocek musi dohromady fungovat jako spojka/rozptylka (vyberte)
ohniskova vzdalenost je pfi zaostfeni na nekonec¢no pfiblizné od ¢ocky k filmu
hloubka ostrosti — ovlivnéna aperturou (clonou)
citlivost filmu souvisi s energii potfebnou k expozici, ktera je sou¢inem ¢asu a apertury

http://kabinet.fyzika.net/dilna/prezentace/vyukove-prezentace.php

L/117-120, 123-126, x128-9, 133

Odpov édi:

4.3.3m; 0,33 m

7.72 cm; 32,7 cm
8.62,5D (kdyz f=1,6 cm)
10.-6 D;0,5D;-0,1D
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